

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

最想留住的声音



点评 作者用心聆听，抓住奶奶的咳嗽声、爸爸拖鞋的声音、爸爸问候奶奶的声音，从声音中发现要做一个感恩、有孝心的好孩子。让我们把这美好的声音永远留在心中。

“咳咳咳……”“啪嗒……啪嗒……”“咳咳咳……”“啪嗒……啪嗒……”这是什么声音，我从睡梦中惊醒，正想继续睡下去，又一阵“咳咳咳……”“啪嗒……啪嗒……”的声音，我怀着好奇的心情，蹑手蹑脚地下床，轻轻推开房门。

只见爸爸在奶奶的房间门口，脚上穿着大号的拖鞋来回走着，“啪嗒……啪嗒……”的声音从爸爸脚下发出来。为什么爸爸这么晚了还起来呢？我屏住呼吸，仔细聆听。

“咳咳咳……”奶奶发出了咳嗽声，“妈，你吃咳嗽的药没有？”我听到爸爸这样问了一声。“吃了。”奶奶回答道。我又听了一会儿，没有了任何声音，爸爸坐在沙发上，眼睛红红的。

我轻轻走到爸爸身边，正想问：爸爸，你怎么了？可爸爸举手让我不要讲话，然后把把我拉到了他的房间里。爸爸小声对我说：“爸爸担心奶奶的身体，听到奶奶的咳嗽声，想到奶奶晚上睡不好，爸爸心里好难

受。奶奶为我们付出了很多，洗衣、做饭、带你长大……想到奶奶一生操劳，我太累了，才会咳嗽的。”

我听到以后，没有再说话，自己一个人默默地回到房间，躺在床上，脑海中浮现出奶奶每天为我做饭的场景，放学时，奶奶到校门口替我背书包的场景，冬天奶奶帮我洗鞋的场景……我的眼睛湿润了，怀着复杂的心情慢慢进入了梦乡。

第二天下午，爸爸下班回来了，手里提着一大包各种各样的药。吃完饭，爸爸就给奶奶讲怎么样吃药。

慢慢的夜色降临了，冬天的夜晚来得比较早，我加快了写作业的速度，终于写完了作业。奶奶催我早点去睡觉，我躺在床上，久久不能入睡。夜已经很深了，我能听到窗外虫鸣的声音。耳边又多次响起“啪嗒……啪嗒……”的声音，我知道是爸爸又起来听奶奶咳嗽没有。窗外虫鸣声伴我慢慢进入了梦乡，我梦到自己成为一名科学家，不停地做着各种试验，研究各种新药。我要让世界再没有疾病，我要让

世界上的所有奶奶都健康长寿。

又到了放学时间，奶奶来接我了，她像往常一样又要给我背书包。这一次，我坚持不要奶奶背书包了，我对奶奶说：“我长大了，自己的事情要自己做。”我跟在奶奶身后，耳边仿佛响起爸爸的声音——“妈，你吃咳嗽的药没有？”我学着爸爸的样子问奶奶：“奶奶，你吃咳嗽的药没有？”奶奶转过头，有些抽泣的样子对我说，“宝贝，你这句话就是最好的药，奶奶已经好了。”

我现在已经读五年级了，我听过许多好听的音乐，都没有打动过我，我认为爸爸的那句——“妈，你吃咳嗽的药没有？”是世界上最美的声音，我想把这美好的声音永远留在心里。

我以后要做一个懂得感恩的人，感谢父母的爱，感谢爷爷奶奶给我的爱，并用实际行动去回报这些爱。

攀枝花市二十五中小阳光外国语学校
五(6)班 薛婧兮
指导教师 王娟娟

腊梅

我喜欢的花有很多，如亭亭玉立的荷花，千姿百态的菊花，国色天香的牡丹，粉如朝霞的桃花……可我最喜欢的还是傲霜斗雪的腊梅。

冬天越是寒冷，一朵朵腊梅绽放得越精神。你看，它们身穿金黄色的锦缎，带着蜜糖般的香气，像一位傲然屹立在冰霜中的战士，无惧无畏。寒风一过，它们随着枝头频频点头，笑得更加灿烂了，芳香也传得更远了。

别看腊梅是小小的椭圆形，在枝条上却长得非常茂密，远远望去，就像干

瘦的枝条上长出了串串金花。腊梅的种类很多，花蕊有红紫的，也有深黄的；花瓣有尖的，也有圆的；花朵有单层的，也有多层的……不管哪种，在我眼中，它们都是花中第一流。

美中不足的是，腊梅花开得又香又美，树干却光秃秃的，一片叶子都没有，总感觉这花开得热烈，却又有点孤独。不过，要是有了叶子的加盟，小小的腊梅不就被挡住了吗？我想，不管是“红花需要绿叶扶”，还是腊梅叶的成“花”之美，这都是属于它们的和谐相处方式。

腊梅除了观赏，还能泡茶。寒冷的

冬日，围在火炉边，把腊梅茶放进茶具，加入沸水后，腊梅花便苏醒过来了。你一定想不到，小小的腊梅，盛开在寒冷的天气，沁人心脾；当它盛开在滚烫的茶汤，像可爱的精灵在沸水里上下翻滚，游来荡去时，你会被它这种随遇而安的生命状态震撼。

开喝啦！当我端起茶杯，一股浓浓的茶香、一丝淡淡的腊梅香流入了我的心田，我感觉这花仿佛开在了我的心上。

古往今来，腊梅深受人们的喜爱。因为它不管是冰天雪地，还是寒风刺骨的环境都绝不退缩，勇敢坚持下去，绽

放最美的笑脸，难怪一句古语叫“梅花香自苦寒来”呢！

我愿做一朵小小的腊梅花，微笑着迎接春暖花开的到来。

成都棠湖外国语附属小学
四(7)班 刘予汀

点评

作者通过腊梅的芳香、形状与味道的描写，不管是“冰霜中的战士”，“成花之美”的叶子，还是在“茶汤里盛开”的腊梅茶，都向读者展示了傲霜斗雪的腊梅品质。

我不想长大

岁月如梭，时光匆匆。一转眼，我已经从一个牙牙学语的小婴儿，长成为一个朝气蓬勃的少年了；从小时候与父母的无话不谈，到现在也有小秘密，会欲言又止了。我想知道是什么让我发生了改变。

我们每一个人都在经历着成长，在成长中不断地学习与接受。记得学走路时，身边总有一双手在保护我，所以，我没有摔伤过；学说话时，总有一个很耐心并温柔的声音在引导我，所以，我成了让人喜爱的开心果；学吃饭时，我嫌弃勺子、筷子用起来太麻烦了，直接用手抓进嘴里，但我的手和衣服从来都是干净的，耳边听到的都是夸我棒棒哒的声音。

上幼儿园了，我每天都一副整整齐齐的帅小伙模样。老师喜欢拥抱我，每一天的道别都会依依不舍，所以，我很期待去上幼儿园的时刻；我越来越灵活了，家里人会带我去动物园、海洋公园等等好多地方游玩了，所以，我觉得可幸福了！

可是，不知从什么时候开始，我感觉有好东西在不知不觉中发生了变化。难道是我的手太大了，所以，爸爸妈妈握不下了吗？还是我的声音不好听了，所以夸奖变少了？难道因为我长胖了，样子不好看了，所以，家里人选择性给我做菜了？莫非上学的路上车子太多了，爸爸妈妈嫌太挤了，所以，我现在都是自己一个人去上学了？

不！是因为我长大了，很多事情可以自己做了，要学会独立了。怪不得有句话是这样说的——越长越大越孤单！可我不想长大，总是怀念小时候的美好。

洪雅县实验小学
三(7)班 徐未敖
指导教师 杨琴

点评

作者写自己长大了，父母放手让自己独当一面，自己却很怀念小时候的时光。文章语言生动有趣，心理描写细腻，字里行间流露出童真童趣。

选纪律委员

推脱了，才慢吞吞地站起来，晃悠悠地走到讲台上。

郑老师再次让王皓轩叫“静息”。只见他一只手在头上抓来抓去，另一只手不断地扯着衣角，好像不好意思。郑老师问：“你们看王皓轩像什么？”大家都说：“像一只孙猴子。”

于是，全班同学叫着：“孙猴子！孙猴子！王皓轩成了孙猴子！”

王皓轩露出了两颗白白的门牙，一只手指了指台下最先叫孙猴子的同学，另一只手又摸了摸肚子，再次引起全班同学哄堂大笑。有的笑得喘不过气，有的笑得拍打着桌子，有的直接笑得往桌子下面钻，老师趁机让王皓轩叫“静息”。

这时，王皓轩小声地叫了一声“静息”，可同学们没有什么动静，他又鼓足了劲，扯着嗓子大声地叫了一声“静

息！”顿时，教室里安静下来了。

同学们好像被王皓轩的大嗓门镇住了，趴在桌子上，一动不动。郑老师宣布：“以后王皓轩同学就当纪律委员，负责课前纪律，叫大家‘静息’。”

王皓轩脸上露出了甜甜的酒窝，像得了什么大奖似的，得意地跑下讲台，回到了座位上。

隆昌市大南街小学
三(6)班 叶升磊
指导教师 郑杰琼

点评

作者形象地描写了对王皓轩同学的举止表现，同时还抓住了其他同学的语言和神态描写，侧面反映台上王皓轩的表现，生动地再现出了当时的情景。

那片小树林

家乡有一片小树林，我亲切地称为小林子。

我很喜欢小林子，高高的白杨树笔直笔直的，像一个个士兵接受着风雨洗礼，等待着日月检阅，迎日出月归，送日落星走。风吹，沙沙；雨打，沙沙；阳光里，依旧沙沙；月光下，静若处子。

我最喜欢在小林子里玩，那里承

载着我太多的美好记忆。起风时，我会情不自禁地跑到小树林，听风走过树梢，绕着树腰的嬉笑声。下雨时，我站在一棵棵树下，静静地聆听雨滴拥抱树叶的激荡之声。

无风无雨的日子，我和几个好伙伴一起在树林里乘凉、讲故事、捉迷藏……风娃娃会跑来和我们一起嬉戏，小花也来装饰我们脚边的“新房”，偶尔爬来一只蜗牛，两条蚂蚱，或款款飞过的蜻蜓，翩跹的蝴蝶，都是我们的玩伴。偶尔，我们也带上幼儿园

时的劳动工具，在小林子里栽花、种草、搬运泥土、玩过家家。

到了夜晚，月的清辉透过密密树林的缝隙，将斑驳迷离的碎影投到地面，朦胧而温馨。小林子很静，静得能听见我们的心跳和呼吸；小林子很美，美得就像躺在月亮姐姐的怀里；小林子很恬静，只有蟋蟀拨弄着夜的琴弦。

有时坐在小林子里，我和爷爷一起数天上的星星。爷爷指着天河，给我讲牛郎织女的美丽传说，以及浩如烟海的宇宙之外的神秘……听着听着，我仿佛置身于浩瀚的宇宙，无限遐想，无限缠绵。

随着岁月的流逝，我在长大，小树在一天天长高。只是后来，我到城里读书，与故乡很难再见。

我的梦里，时时走出你和你们的影子。不知别后的小树林，还有我的玩伴，可好？

德阳市罗江区深雪堂小学
四(2)班 彭朵朵

点评

那片小树林，是作者儿时的美好记忆，离开后也在心底里时时牵挂着。质朴的文字里饱含着浓浓的爱恋，成为记忆里无法割舍的情愫。



本版图片均为资料图片

新冠病毒的自述

“无端疫病袭长安，户掩门扉路失喧。”这是人们根据我所写的《七绝·抗疫必胜》中的诗句，我则是让2020年春节非同寻常的新冠病毒！

自从我来到这个世界，人类对我就有诸多猜测，科学家曾推测我是由某种蝙蝠感染果子狸，再进一步传播给人类的。

病毒共分为两大类：一种是DNA病毒，另一种是RNA病毒。我是接近RNA病毒的致病微生物，我的外围有冠状突起，直径60-80纳米，而且是新发急性传染病，每个人见到我，都会避让七分。

我与感冒不同，为了祸乱人间，我会让被感染的人发热、干咳、咽痛、乏力等，还会让人们出现不同的症状。比如，让有些人的嗅觉、味觉减退或丧失。自从我潜伏在人身，就把整个世界搅得不再安宁。

不过，我还是小看了人类，他们的反击让我变得越来越胆小。为了防预我，人类研发了疫苗；为了阻断我的传播，人类养成了戴口罩、勤洗手、爱锻炼、保持社交距离的好习惯。我曾认为自己是“顶流”，是能让世界闻风丧胆的“大人物”。谭德塞也曾说，以前，从未见到过我这样引发的大流行，也从未见到过得到控制的大流行。2020年初，我是多么“威风”啊，我一出马，便牵动着14亿中国人的心。

但在团结一心的中国人面前，我节节败退了。为了消灭我，保证人民群众的身体健康，“大白们”穿上笨重的防护服，不分日夜，不论冬夏，勇敢冲往疫情一线，他们不顾自己身体的安危，用汗水做代价，与时间赛跑，只为在这场没有硝烟战火中战胜我。

“幸有人间真勇士，身披白甲护城栏。”因为中国人的众志成城，万众一心，我想我已命不久矣！

大邑县子龙街小学
五(4)班 张莉莎
指导教师 丁莉

点评

作者运用第一人称，以自述的方式对新冠病毒进行介绍，构思独特。语言严谨，又不失幽默，写出了中国人抗击疫情的团结，也表达了战胜疫情的必胜决心。